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verilmis olabilir mi?

h tur, bu kanunlara kim ¢eki dlizen vermektedir?

Ly ONCE DUSUNELIM, SONRA CEVAP BULMAYA GALISALIM: ‘2

Gunluk hayatta kullandigimiz araglarin pek ¢cogunun basit bir makine oldugunu veya birden ¢ok basit
makinenin kullanilarak tasarlanan birlesik makine oldugunu hi¢ disiindiiniz mi? Ornegin kullandigimiz
klasik saatlerin iginde digli, ¢cark, vida vb. oyun parklarindaki oyuncaklarda; egik dizlem, kaldira¢, makara
vb. basit makineler kullaniimaktadir. insanlar bu basit makineler ile hayati kolaylastirmaktadir. Bu basit
makineleri merak ile kesfeden insanlara bu bilgileri kim ilham etmektedir? Basit makinelerin 6lcilt, den-
geli ve faydal sekilde galismasi, insanoglunun medeniyet ve teknoloji alanindaki aczi ve ihtiyaclari igin

Bu makinelerde fiziksel kanunlarin kullanildigini biliyor musunuz? Kainata fiziksel kanunlari kim koymus-

]

1. Ogretmen fen bilimleri dersinde 6grencilerine
“Basit Makineler” ile ilgili bir etkinlik uygulamistir.

Ogrencilerden Feyyaz'in etkinlik kagidi asagidaki
gibidir.

Asagidaki ifadeler dogru ise dogru kismini, yanlis
ise yanlis kismini “X” sembolii ile isaretleyelim.

ifadeler D|Y
1 | Basit makinelerin hepsi kuvvet- X
ten kazang saglar.
2 | Basit makineler giinlitk yasamda X
is kolaylig1 saglar.
3 | Basit makineler isten ve enerji-
y X
den kazang saglamaz.
4 [ Basit makinelerde kuvvetten ka-
X
zang varsa yoldan kayip vardir.
5 | Vida, disli ve kasnak birer basit
T X
makinedir.

NOT: Her dogru cevap 20 puan olarak degerlen-
dirilecektir.

Feyyaz verdigi cevaplara gore bu etkinlikten
toplam kag¢ puan almistir?

A) 40 B) 60

C) 80 D) 100

2. Semih asagidaki kaldirag ile P yukini F kuvveti
ile dengede tutmaktadir.

IS

Semih, bu kaldiragta kuvvet kazancini arttirmak
istemektedir. Kaldiragta yapilacak islemlerden;

I Destek ¢cubugunu ylike yaklastirmak
Il Destek cubugunu yikten uzaklastirmak
Mil. Kuvveti destek cubugundan uzaklastirmak

IV. Kuvveti destek gubuguna yaklastirmak

islemlerinden hangileri Semih’in daha az kuvvet
harcamasini saglamaz?

A)  lvell B) lvelll

C) llvelll D) llvelV
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Yukaridaki egik dizlemde 6zdes buyuklikteki agir-
liklart Ali, | numarali yoldan, Mehmet ise Il numarali
yoldan tasiyip K noktasina ulastiracaktir.

Ali ve Mehmet’in yaptiklari bu igslem sonucunda;

I. Ali egik duzlem sayesinde kuvvetten kazang¢ sag-
lamistir.

Il. Mehmet, Ali'ye gore daha az kuvvet harcamistir.

lll. Egim daha az olsa idi Ali’'nin kuvvet kazanci
daha da fazla olurdu.

IV. Mehmet'in yliku tasidigi mesafe daha az oldugu
icin isten daha ¢ok kazanci vardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Ive ll B) ['ve lll

C) Ilve llI D) Il ve IV

4. Ogretmen fen bilimleri dersinde tahtaya asagdida-
ki basit makineyi gizmistir.

kuvvet
F

YUk kolu

A A
[ Y

Kuvvet kolu

yuk

Daha sonra da;

“Kuvvetten kazang saglayan bir makinede, ylik ko-
lunun uzunlugu ve yik degistiriimeden, kuvvet ko-
lunun uzunlugu arttirlirsa hangi nicelik arttirilmis
olur?”

sorusunu 6grencilere yoneltiyor.

Ogrencilerin cevaplari gorsellerdeki gibidir:

Eneriji
kazanci

Hangi ogrenci, 6gretmenin sordugu soruya
dogru cevabi vermistir?

A) Enes B) Firdevs

C) Omer D) Ceylan
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5. Ozdes makara ve yiiklerle agagidaki diizenek-
ler olusturuluyor. Makara agirliklari ve sirtinmeler
onemsenmeyecektir.

I II.
F, F,
P
P
III. IV.
F, F,
P

Yukleri dengede tutan kuvvetlerle ilgili buyuk-
lik siralamasi hangi secenekte dogru verilmisg-
tir?

A) F4> F3> F2> F1

B) F >F,=F>F,

c) F,>F,=F>F,

D) F,>F,>F,>F,

6. Akif evlerine gelen koliyi merdivenlerde kaldirip
tasimak yerine fen bilimleri dersinde gérdigu egik
dizleme benzeyen rampada tasimaya karar ver-
mistir.

Asagidaki sekilde verilen rampada koliyi eve tasi-
yan Akif'in yaptidi islemle ilgili olarak:

I. Akif yaptigi bu islem sayesinde kuvvetten kazang
saglamistir.

II. Akif'in daha az kuvvet harcamasi igin a uzunlugu
arttinimahdir.

III. Akifin kuvvet kazanci a uzunlugunun b uzunlu-
duna oranina baghdir.

IV. Akif bu islemde enerjiden ve isten kazang sag-
lamistir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

A lvell B) Ivelll

C) llvell D) llvelV
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Cimbiz Pense El arabasi

Ceviz kiracag

Yukaridaki gorsellerde bazi kaldirag tiirleri yer
almaktadir. Bunlarin turlerine gore sinifllandiril-
masi hangi segenekte dogru verilmistir?

Destek Yik Kuvvet

ortada ortada ortada
A) a, e b, d c, f
B) a, e c,f b, d
C) b, d c,f a, e
D) c, f b, d a, e

II*II|I|f1

Yukaridaki homojen ve esit bolimlerden olusan
agirhgr énemsiz kalas Uzerinde A ve B cisimleri
dengededir.

A ve B cisimleri ile ilgili olarak;
I. Anin kutlesi 60 kg. ise B’nin kitlesi 80 kg. dir.

II. B G¢ birim sagda ilerlediginde A cismi de dort birim
sola ilerlerse denge bozulmaz.

II1. A yerinden hareket ettirilmeden B bir birim saga
kaydirilirsa kalas 1 numarali ok yonunde hareket
eder.

IV. A ve B cisimleri yerinde kalmak sartiyla destek
bir birim saga kaydirilirsa kalas 2 numalah ok yo6-
ninde hareket eder.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A lvell B) Ivelll

C) llvell D) llvelV
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